

《五戒相經箋要集註》第四十四集

和尚慈悲 修和尚慈悲

諸位比丘大德 淨人

大家早安 阿彌陀佛

請看著集註的課本 一百五十三頁

倒數第二行 底下四個字

阿難 此是何人 答言 世尊

此是長老莎伽陀 佛即語阿難

告之阿難 請看一五四頁第一行

是處為我敷坐床

鋪設結跏趺坐的椅子 叫做坐床

備辦洗足水 召集比丘僧

阿難受教 即時敷設坐床

辦理洗足水 集合比丘僧以後

前往稟白佛陀說 世尊 我已敷床

辦水 集僧 佛自知時

佛即洗足 結跏趺坐 問諸比丘

曾經見聞有龍 名庵婆羅提陀

性情凶暴惡心害命

先前無有人 能到其住處

象馬牛羊 驢騾驢駝 無能到者

乃至諸鳥 無敢飛過上空

秋天五穀成熟時 破壞毀滅諸穀

善男子莎伽陀 能折伏令生善心

今諸人及鳥獸得到泉上

是時大眾中 有眼見者 便言見到

世尊 有耳聞者 便言聽聞

世尊 佛語諸比丘 現在於汝意云何

在你的心意是如何呢

此善男子莎伽陀 今能折伏蝦蟆不

蝦蟆兩個字

就是青蛙跟蟾蜍的總稱 蝦蟆

回答說 不能 世尊 佛言

阿羅漢聖人飲酒 尚且有如是過失

何況世俗生死凡夫 如是過失罪咎

若過是罪 皆由飲酒故

若超過莎伽陀這種過失

都是由於飲酒緣故

這二句話我們就引

《薩婆多毗尼毗婆沙》卷一來說

若過是罪 皆由飲酒故

飲酒是放逸之本 能犯四戒

如迦葉佛時 有優婆塞以飲酒故

邪淫他婦 盜他雞殺 他人問言

何以故爾 答言 不作 以酒亂故

一時能破四戒 這段論文解釋

若過是罪 皆由飲酒

然後超過如此的過失

比莎伽陀的過失還要重大的

都是由於喝酒的緣故

《薩婆多毗尼毗婆沙》卷一

《大正藏》二十三冊

五百零六頁的下欄

飲酒是放逸之本

說 酒是無明藥 酒能亂人心

喝酒是身心放逸的根本

什麼是放逸 有的地方說

不修善業 就是放逸

《正法念處經》卷三十三

大正藏十七冊

一百九十二頁的中欄

云何放逸 不作善業 故名放逸

經文說 如何是放逸

不作善業 故名放逸

身 口 意都不作善業

心裡也不思惟善法

不思惟佛陀的功德
教法如何教導我們
比丘僧依律來行持
修六和敬有種種功德
我們就在其中 這些都不思惟
身口意都不作善業
我們的心意不思惟善法
沒有善法的引導 身口怎麼修善業
身口沒有力量修善業
它缺少心意的引導 心意沒有善法
你想的都是世俗法 世間法
對我有利益的 這對我有害
以不失為法身 我們要以法為身
修善增長我們的善法身
思惟 不能跟這種人一樣
要你佛法來思惟
它可以引導我們身口不放逸

樂於修習善業 這個很重要的

處理事情 處理比丘僧事

沒有依法來思惟

這會造成很嚴重的偏差

你想錯了 不是這樣

所以我們學習佛法很重要

常常如理思惟

煩惱沒有了 貪瞋癡生不起來了

這時候我們作種種難行 苦行

難忍能忍 這個沒有問題

不能行 不能忍

就是貪瞋癡在作怪

它在我們的心裡面是很有勢力

勢力強大

所以我們要調伏三毒煩惱

要依法來修行 如理思惟

如說修行 心裡面要有正法
才會引導我們修行 很重要
不然盜賊就在我們心中
劫奪功德法財 我們喪失功德法財
自己不自知 自己不知道
還以為我做對了 偏差太多
所以不作善業 故名放逸
身口意都不作善業 主要是心
心不思惟善法 沒有善業可作
很懶惰放逸 一天過一天
身口意都不作善業 故曰放逸
放蕩 不能檢點約束自己
安逸在五欲六塵中
所作所為 都跟清淨的佛法不相應
斷惡 修善 利益眾生
跟這三大綱領都不相應
不知應作 不應作

這個事情應不應當作 不知道

很麻煩 找到麻煩了

這是善業 如來親自教我們的

應當要修學的 他覺得很麻煩

它在障礙我 是這樣子

我們的心沒有如理思惟

不知道應作不應作

這是戒法的軌範

善法應作 惡法不應作

這是我們的綱領 很重要的

不能偏離這個軌則 就是利益眾生

應作的 不應作的

斷惡 修善 然後利益眾生 度眾生

不知功德 不知罪惡

不知道這是功德 這是功德

不知道這是罪惡 一念之差

如來教導的把它拋在腦後 不管了

以凡夫的知見來處理事情

這個是非常危險的

不知功德 不知罪惡

皆由飲酒迷亂心性

故曰 飲酒是放逸不做善業的根本

我們不能好好的學習佛法

常常如理思惟 如說修行

也會接近這種狀況

都是照凡夫的習性來思惟

那我們偏離佛法太遠了

偏離菩薩道非常的遙遠 不自知

這個我們要注意 能犯四條戒

酒 擾亂人善良的心性

在《四分律》的戒本裡面說

好像是《五分律》說

他應當那個時候 他能夠尊敬佛陀

看到佛陀很恭敬的 現在佛來了
他失去這種恭敬心 他不起來
喝酒失去本性 也不能恭敬佛陀了
佛陀來幫他 抬到旁邊去擦拭身體
他沒有恭敬心 擾亂人善良的心性
能毀犯前面四條戒 如迦葉佛時
迦葉佛在《悲華經》卷五

《大正藏》第三冊 二百頁的中欄
說 賢劫第三尊佛

人壽兩萬歲的時候出世號迦葉如來
參考其他的經典 這個地方
就是當時候菩薩發願的時候
在這個時候人壽兩萬歲出世
兩萬歲 我們現在人壽大概百年
能夠活到一百歲就不容易
有兩萬歲的壽命

這個時候迦葉如來出世

何故名為賢劫第三尊佛

何故名為賢 為什麼緣故 這個劫

這一大劫稱作賢 賢良的賢

此一大劫中剛有千大悲佛出世

說 這一千 一大劫當中

應當會有一千尊大悲佛出現在世間

一千尊大悲佛出現在世間故名賢劫

現在到了第四尊了

第四尊就是本師釋迦牟尼佛

在人壽百歲的時候出現在世間

當來下生彌勒尊佛是賢劫第五尊佛

還有五十六億七千萬年

他會下生人間

不得了 時間長遠 一大劫

一大阿僧祇劫 有一千尊佛出世

如同賢劫第三尊佛 迦葉佛的時候

有五戒優婆塞以飲酒故
因為喝無明酒的緣故 內心錯亂
不識好惡 一切不善業不生慚愧心
邪淫他婦 盜他雞殺 鄰居所養的雞
來入其舍 喝酒了 盜心捕殺
烹煮而食 把牠煮來吃了
殺一殺 煮來吃 犯了殺畜生戒
鄰家的婦女尋覓
她來找家裡面養的雞
怎麼不見了 跑到哪裡去了
來入優婆塞家 趁著酒勢
以這個威力強逼交媾
犯了邪淫根本重罪
他人問言 何以故爾 答言 不作
他人 指官府 鄰家很憤怒將至官府
把他帶到官府去 開始要問他的罪

交由司法來審判 法官就問他
何以故爾 為什麼緣故如此做
優婆塞都不承認 答言 不作
又犯了小妄語戒
以酒亂故 一時能破四戒
因為喝酒亂性 善良的心性迷亂了
迷失本性 《五分律》說
《五分律》佛陀就問阿難
說他應該飲酒喪失本性嗎
不應當 喪失本性
原來善良的本性喪失了 心性迷亂
一時之間能毀破
五戒當中前面的四條戒
叫做若過是罪 皆由飲酒故
我們要回到集註
一百五十四頁 倒數第四行 從今日
若言我是佛弟子者 不得飲酒

乃至小草頭一滴 亦不得飲

佛種種訶責飲酒過失以後

告諸比丘 優婆塞不得飲酒者

有二種 穀酒 木酒 五穀酒跟草木酒

箋要 箋 穀酒可知

穀米作酒我們可以了知 米酒

高粱酒 啤酒 大麥酒 小麥酒等等

五穀雜糧所釀的酒 草木酒者

或者用根 莖 葉 華 用這個樹根

或者草根 樹葉 樹莖 樹華 樹果

一百五十五頁的第一行

這個樹果 就是水果酒

用葡萄 蘋果那些等等 用種種子

種種的果子 諸藥草雜諸子

種種的藥草摻雜泡酒

成為藥草酒 我們說藥酒

藥酒不可以喝 藥酒不能喝

《大智度論》卷十三

《大正藏》二十五冊

一百五十八頁的中欄

藥草酒者 種種藥草 合和米麴

種種藥草 和合米麴 這個麴就是米

米蒸熟之後作成酒母 酒麴

使令蒸熟的米發酵 然後製造酒精

和合米麴 就是酒母 甘蔗汁中

加上甜的甘蔗汁著中

它米裡面有糖分 發酵

能變成酒 和合米麴 甘蔗汁中

能變成酒 這是藥草酒

藥草酒或者草木酒 有酒色 酒香

酒味 飲之能醉人 是名為酒

若優婆塞嘗咽者

以舌頭嘗酒 吞咽下去

亦名為飲酒犯中品罪

用舌頭嘗 把它吞下去

一樣飲酒 犯中品罪

若飲五穀酒 咽咽犯中品罪

若飲酢酒 就是酸酒

隨咽咽犯中品罪

若飲甜酒 能醉人者 隨咽咽犯

若吞噉酒麴能醉人者 酒麴

麴就是酒母 酒麴

釀酒用的 造酒的原料

用白米或者麥子 蒸過了蒸熟了

加入能發酵的麴 它含有酵素

這個麴含有酵素

能使令米麥澱粉 變化成為葡萄糖

澱粉轉變為葡萄糖

產生釀酒的母菌 來製造酒精

將米 麥蒸熟發酵之後

再曬乾 叫做麴

用來製造酒的稱為酒母 酒麴

它製造酒完成之後 它還有濕性

還是可以吃 若噉 吞噉酒麴

還有酒精 能醉人者

隨咽咽結犯中品罪

若吞噉滴糟

滴糟在《四分律》作酒糟

四分律是酒糟 就是酒渣的意思

酒渣 酒作好了 作酒完成

將酒提取出來 過濾以後

剩下的渣子 就是酒渣

酒渣是指糟 人家要酒而已

渣他不要了 酒糟也能醉人

《四分律》的飲酒戒說酒糟

若吞噉滴糟 隨咽咽犯中品

若飲酒澱 澱就是渣子的意思

酒中酒底的沉澱物 人家不要的

沉澱的 濁濁的人家不要的 酒澱

若飲酒澱 能醉人者

隨咽咽犯中品罪

若飲相似酒 相似的酒 有酒色

有酒香 酒味 能令人醉亂者

隨咽咽犯中品罪 若但作酒色

只是作酒色 有酒的顏色 沒有酒香

沒有酒味 不能醉人 以及其餘

不能醉人者 飲皆不犯

其餘 以及其餘

不能醉人者 飲皆不犯

箋要 一五五頁的倒數第六行

箋 酢 這念酢 酢 謂味酸也

意思是說酒味是酸的

但是飲之能醉人 能喝醉人

不論味酸味甜 皆悉犯中品罪

麴者 作酒之藥 作酒的藥

就是酒麴 酒母 滴糟者 即今 現在

薄祖說 這明朝的燒酒

明朝時候稱作燒酒

酒澱者 澱音殿 酒之滓埶

滓渣 滓埶就是渣滓的意思

酒之滓埶也 就是渣滓 酒渣

似酒者 相似於酒者 果漿等 果汁等

變熟之後 亦能醉人 叫做似酒

相似於酒 它是果汁變的

相似於酒 也能醉人 所以不能喝

此酒戒但是遮罪 為防過故

與前四根本戒同制

這一條酒戒只是遮罪

遮止我們不可以喝

他不是性罪 是遮罪 佛制戒遮止

你喝了就有違犯佛制的罪

只要你受戒了 喝酒

就違犯佛陀制定遮止的戒

你不受戒 就不犯

但是 要是造作種種過失

一樣有世間的業道罪

此酒戒但是遮罪 如來制戒遮止

為防過故 與前四根本戒同制

為了預先防止過失故

如來一切事緣 看到我們凡夫喝酒

罪過從這裡生起來 所以預先制戒

酒是 五戒是佛法根本

不喝酒為佛所制 為防過失

跟前面四條根本重戒 殺盜婬妄

共同制定 成為五戒

智者大師在《法界次第初門》就說

五戒者天下大禁忌 天下 全國

普天之下的大禁忌

《優婆塞戒經》卷六

《大正藏》二十四冊

一零六四頁的中欄 五戒品

若有人說言 假若有人說了

更有無量極重之法

更加有無量極為重大的惡法

更有無量極為重大之惡法

過去諸佛何緣不制

過去世諸佛世尊 什麼因緣不制定

是什麼因緣不制戒 那麼多的惡法

如來怎麼不制戒 而制於酒

而偏偏制定酒戒

假若有人這麼問 佛菩薩說

善男子因於飲酒 慚愧心壞了

因為我們凡夫喝酒 慚愧心就破壞

無慚無愧 還喝酒的人

真的無慚無愧 不知羞恥

於三惡道不生怖畏

不知道裡頭還有三惡道可以去

不曉得 於三惡道不生怖畏

不怕來世墮落地獄

餓鬼畜生道中受苦 不怕

以是因緣 則不能受餘四戒

因為如此的因緣

他就不能受持其他四條根本重戒

喝酒怎麼受持 不能受持

是故過去諸佛如來制定不聽飲酒

不聽許弟子們喝酒

大悲心如來制戒

如是酒戒 名為遮重 佛制戒遮止

不可做的罪過當中 最重大

如是酒戒 名為遮重

遮罪當中最為重大的

因為他能夠毀犯四條根本重戒

因為喝酒多有過失 不名性重

不叫做性惡中的重罪 性中三性

善性 惡性 無記性

惡性當中的根本重罪 性惡罪

不是性惡中的重罪

具足三緣成就犯戒

一 是酒 謂飲之能醉人

二 酒想 內心已作酒想

心裡是這麼想的 這是酒

喝了就要犯

不知道這是酒 我們法師們

那一天人家真誠的東西

他說是五葉松醋 五葉松露

我們喝起來就怪怪的
怎麼這麼難喝 喝了之後
有法師就昏睡了 醉了 喝醉了
他沒有作酒想 這個情況是不犯
這什麼東西 怎麼那麼難喝
人家布施的 倒掉也不好
把它喝下去 就怪怪的
在我們身體裡面起作用
血液開始循環加快了
感覺是不一樣了
第二 酒想 內心已作酒想
這是犯罪的助緣
謂知是酒或酒和合
所謂明知這是酒 或者跟酒和合
這裡面有加上酒
你知道了 就是酒想 心有酒想

不知道就不犯

三 入口咽咽結犯中品可悔罪也

所以一切以心為主

這個想心來結罪

你怎麼想的很重要 你怎麼想的

斷惡修善 如理思惟 如理作意

我們想什麼 諸天

護法諸天 諸佛菩薩都知道

所以你騙不了別人

最重要的騙不了良心

我們的覺性你欺騙不了它

你欺騙它的時候 你會很難受

不要欺騙良心

不要欺騙我們的佛性

若食物中不知有酒 或者酒煮物

用酒煮湯或者煮食物

有的人炒菜喜歡加酒 炒過了

已經失去酒性了 不能醉人者

一律皆不犯 不能醉人

一百五十六頁第一行

補 補第一百五十五頁第四行

經文云滴糟 高麗藏本作酒糟

大律亦爾 大比丘的律藏也是如此

《四分律》是這樣子

《四分律》也作酒糟

補 第一百五十五頁第五行

經文云 似酒酒色

高麗藏本似字之下無酒字

大律亦爾 佛加上酒字 比較好分辨

註 驢駝即駱駝 土虺 毒蛇的一種

蚰蜒 和蜈蚣同類之節足動物

或當冷病發起 酥乳糜性寒

酥跟乳糜它的植物的性質是寒冷

性寒食之容易發冷 身體開始發冷

是故與酒令飲

可使身體發熱以調節之

註 《沙曷比丘功德經》云

時國人民及四眾弟子 中有疑言

娑伽陀比丘已得阿羅漢果

何以復醉臥倒 佛為說其功德云

阿羅漢不復饑渴 用三事故

現醉臥耳 一者佛欲開化菩薩

二者不欲逆布施家意

三者恐諸弟子未得道者 飲酒多失

故以此制戒檢之

娑伽陀比丘雖飲酒是為不醉

註 《佛說沙曷比丘功德經》云

《大正藏》十四冊

七百七十頁的中欄

當時舍衛國的人民以及四眾佛弟子

於中有疑言 心中有懷疑

說 娑伽陀比丘已經證得阿羅漢果

何以又酒醉臥倒在地

佛為說其沙曷比丘功德微妙

說 佛告阿難 阿羅漢不復饑餓口渴

阿羅漢不再饑餓了 不再口渴了

用三椿事情的緣故

顯現酒醉臥倒在地 如此而已

哪三件事

一者 佛欲開化菩薩

佛欲開化 經文 《大正藏》十四冊

七百七十頁的下欄

佛欲開化菩薩意 加一個意字

佛欲開化菩薩意 心意的意

佛陀想要開示教化菩薩的心意

經文說 時萬菩薩皆迴意欲向羅漢

這是經文

時萬菩薩皆迴意欲向羅漢

當時有菩薩萬人 見到佛陀

差遣沙曷比丘 前往教化降伏惡龍

佛陀親自派他去 去降伏惡龍

莎伽陀如此的神通道力

菩薩們都非常驚異 阿羅漢不得了

佛陀派他去降伏惡龍 不派我們去

皆迴轉心意 欲向阿羅漢道

這個很恐怖 心將要退轉

墮落聲聞地 菩薩最怕這種花報

菩薩最怕這種 他寧可不斷煩惱

但是他不捨棄菩提心

寧作煩惱的菩薩 不忘失菩提心

不願意墮落二乘地

大乘經典都指責

如來為了開化菩薩的心意

心將要退轉了 菩提心要退轉了
墮落聲聞地了 這是很可怕的事情
忘失菩提心 修諸善根 是名魔業
我們《梵網戒經》梵網菩薩戒本
輕垢戒第八條說 心背大乘戒
或者稱作背大向小戒
內心想要背棄大乘佛法
趣向小乘聲聞法
則是障礙大菩提道
然而又見到沙曷比丘阿羅漢聖人
飲酒尚且醉臥在地 有如此的過失
很不莊嚴
看到阿羅漢也有如此的過失
他顯現這個狀況 來開化菩薩
佛欲開化菩薩
所以我們不能忘失菩提心

不要忘失無上佛道這個菩提心

我們雖然做很小很小很微小的善業

他都是趣向佛道

因為我們的心向著佛道

諸法無性 一切法沒有自性

毫無自性 無自性空 隨心而轉

隨著我們的心轉變 你要什麼

你的心要什麼 我要無上佛道

我想要成佛度眾生

它就隨著我們的心 趨向無上佛道

都是成佛的資糧 不要小看他

不可以忘失菩提心

經典中阿羅漢

聽佛讚歎大乘菩薩的功德

哭泣之聲 充遍三千大千世界

他的哭聲充遍三千大千世界

明明是焦芽敗種 佛訶責焦芽敗種

種子炒過之後 它不能發芽了

你種下去 它也生不起來

凡夫還可以 凡夫雖然有煩惱

他還可以發菩提心

努力的斷惡修善

利益眾生 積聚資糧

非常好的 二乘人不行

墮在涅槃坑 佛陀說 墮在涅槃坑

這個大坑裡面 你住在裡面了

爬不出來了 非常可怕

所以又使令菩薩們見到沙曷比丘

阿羅漢聖人飲酒尚且醉臥在地

有如此的過失

《瑜伽菩薩戒本》裡面的戒經

經文裡面說 戒文裡面說

菩薩他持戒的心 勝過阿羅漢

雖然沒有斷煩惱 但是要度化眾生
他注重戒行超過阿羅漢
注重威儀 威儀要攝化眾生
威儀不好的時候 人家就要譏嫌
人家生起譏嫌 不來親近
看到阿羅漢聖人飲酒尚且醉臥在地
有如此過失 非常的不莊嚴
所以佛陀想要以此因緣
開化菩薩的心意 安住菩薩毗尼
要安住在菩薩的毗尼戒法
菩薩毗尼猶如大海 那麼廣大
繼續修集無量功德 三大阿僧祇劫
繼續修集無量功德
我們到了極樂世界
要做更容易的 更容易
你看 早上各以衣祴盛眾妙華
供養他方十萬諸佛

即以食時 還到本國 飯食經行

有這種能力 你要積集功德

小事情 沒有困難

是我們凡夫要努力而已

你到極樂世界去

要修集這個成佛的菩提資糧

非常迅速 非常快

所以佛陀想要開化菩薩的心意

安住菩薩毗尼 繼續修集無量功德

我們在娑婆世界 就要有這種觀念

修集無量功德 以此功德

我們都迴向 往生西方極樂淨土

希望能夠很快的成就佛道

道理都是一樣的 迅速 很快

修集無量功德做什麼

就是要救濟養育無量眾生

救濟養育無量眾生 救濟他
貧苦 你有功德法財 你有財富
救濟他用這個世間的財富
衣服 飲食 臥具 湯藥
或者我們用佛法的聖法財
來救濟養育無量的眾生 養育他
把他養大 這個這麼好 你看
救濟養育無量眾生
就是菩薩不可以貧窮
所以要修集布施度 法施
財施 無畏施
要先學習佛法 你才有法可以布施
修財 財布施 修無畏布施 放生
放生是無畏布施
要修法布施 持戒修法布施
修忍辱 還要精進
修戒定慧 都要精進

修禪定 也要精進

修一切善法 心無所著

無所染著 要精進

所以修集無量功德

救濟養育無量眾生 這個非常好

比阿羅漢殊勝太多了

於無上菩提安住不退轉

這是第一點 佛欲開化菩薩的心意

二者 不欲逆布施家意

不想要違逆布施家的心意

《大寶積經 營事比丘品》

說 護施主意 此事甚難故 護施主意

營事比丘他經營料理僧事

他當執事人 施主來到僧團當中

都找執事人 執事人要注意

護施主意 此事甚難矣

這個東西不是給我個人
不是給我自己的 不是給你
不是當成人家給你
他是委託你來處理
委託你 幫他來處理
來供僧 供養比丘僧
這裡要很小心 稍為不小心
就犯盜戒了 你當執事要注意
可能有大功德 也可能有大過失
護施主意此事甚難
戒法你要精進修學
這裡我們要注重 不可以隨便
我們的心跟佛一樣
心佛及眾生 是三無差別
不要小看他的心意
這個業因未來感召果報
小小一棵尼拘律樹的種子

那麼小顆 它長大了
種在土裡面 長大了
能夠供給百千的車乘在這裡乘涼
不要小看這個心意
它以後會感召大果報
那是我們做錯了
沒有照人家的心意 折損人家福報
從損福這方面來結罪
也是很可觀的 很可觀的
人家福報本來那麼多
可以生出那麼多的福報
被我們把它折損了 這個有罪過
我們學律就知道了
不欲違逆布施家的心意
人家發好心 好不容易這一生
生在人間遇到三寶了 他來護持

接受下來 給他成就他的布施

接受下來 太多了

再羯磨法送給外面的比丘僧

比丘尼僧們 也是可以啊

也是如法的

我們作羯磨法的時候

法在運轉 就是轉法輪了

法在運轉 你都不做了

法輪不轉了 大家就懈怠了

什麼羯磨 都沒有羯磨 法就滅了

常常在做 法輪常轉

好事情不是壞事情 如法的做

就是佛法還住在世間

三者 恐諸弟子未得道者 飲酒多失

恐怕諸弟子們 七眾佛弟子

未證得聖道的人 飲酒多有過失

故以此因緣制戒檢之

制戒來檢點約束自己

娑伽陀比丘雖飲酒是為不醉

一百五十六頁 倒數第二行

註 《正法念處經》卷七

述苦獄有十六段 茲節錄五段

《正法念處經》卷七

《大正藏》十七冊 四十頁的上欄

敘述苦獄

苦 這個苦不是我們自己喝酒

不是自己喝酒 拿酒給人家喝

拿酒給受持齋戒的人

他今天受持八關齋戒

持戒 清淨人喝 使令他破齋犯戒

這惡業 這種惡業的罪過

受大苦惱逼迫的地獄 叫做苦獄

出家眾可能不會

在家眾比較有可能
有十六段 茲 現在
在此節錄五段經文 一 大吼處
生前以酒與齋戒人飲 破人齋戒
死入此獄飲熱鐵鉢中之沸白臘汁
灼傷口舌 大聲叫吼
獄卒聞聲瞋怒倍之
逼飲燒死 又活受苦 無量億歲
設得人身 愚癡善忘 貧窮下賤
求財不得 患病即死
人家要持戒 破壞人家的戒行
召感大罪過 相反的
我們幫助眾生持戒有大功德
這樣來想 人家想要學戒
你好好幫助他
幫助他站起來 成就戒法身
這功德何可思議 功德不可思議

所以 以戒為師 自利自他 幫助眾生

他不修善 勸不聽 就算了

人家發心 要學戒 要持戒

縱然體弱多病

我們要幫助他如法的持戒

精研戒律 沒有過失 大功德

不要看人家老病了

老病就看不起人家

這個心有問題 有偏差 佛性相同

好不容易得到人身

壽命又不是很長

人家二萬歲 我們才百歲而已

用善心來幫助眾生

盡量如法如理來做

大家都有功德利益 就怕作惡

不能如法思惟

要思惟戒法怎麼教導我們的

經法怎麼說 論藏

論藏裡面怎麼開發我們的智慧

這樣來思惟

如此的思惟 才有可能修六和敬

僧團才能和合 沒有法了 怎麼和合

以我的知見來做事情

大家怎麼和合

以佛的知見來做事情 大家沒話說

三藏聖教教我們 大家都沒話說

修功德 造罪惡 就在我們的心

心意要向著佛法 要向著三藏聖教

大吼處 眾生以何業因

生於彼大吼處地獄

他做什麼業因會生在這裡

所謂的彼人他活著的時候

生前以酒與齋戒人飲

拿著酒給與齋戒

受持八關齋戒的人喝 破人齋戒

你應當告訴他 這個酒不可以喝

他不太明白的時候 告訴他

幫助他持戒 這是有功德 生善

修持他的善心 結果破人齋戒

死了 進入此大吼處地獄

飲熱鐵鉢中的沸白臘汁

這個沸是滾的 煮開了

將開水煮開了 滾了 滾的白臘汁

灼傷口舌 燒傷口舌 大聲叫吼

這裡很簡略 看經文講得很詳細

獄卒聞聲瞋恚憤怒加倍

逼迫他 逼飲燒死

逼迫他喝這個白臘汁燒死

又活活受苦無量億歲

在人間犯戒的時間很短

幾分鐘或者幾秒鐘就犯戒了

未來受苦的果報 **無量億歲**

這麼長遠的時間

設得人身 經文 設得人身

經文來說 大家比較清楚明了

這裡很簡略

眾生在大吼處地獄

乃至不善的惡業破壞了

你這個惡業破壞了

受報了 受苦盡了

無氣爛盡 有無的無 氣分的氣

無氣爛盡 腐爛的爛 窮盡的盡

無氣爛盡

無有惡業的氣分已經爛壞

惡業的果報窮盡了

爾時乃得脫離地獄苦惱

這個時候才可以出離
不是我們在人間的時候
在大太陽底下 太熱了
受不了了 趕快到樹下去
回到屋子裡面可以遮蔭
在地獄裡面沒有
完全沒有 沒有逃避處
要等到惡業果報窮盡了
乃得脫離地獄城
若於前世 假若在我們先前過去世
過去久遠有善業成熟
過去久遠有善業成熟了
不生餓鬼 畜生之道
他不會馬上就生到餓鬼道
不會馬上又生到畜生道去
若生在人中同業之處叫做設得人身

愚癡善忘 出生就愚癡 善忘

記性不好 多忘失記憶

如是愚癡闇鈍之人無有資生財利

愚癡善忘 所以貧窮下賤

求財不得 雖然求財而不可得

因為沒有福報

沒有福報在世間求財這是很苦

就是求不到 人家有這個福報的人

隨便做什麼事業都很發達

都很發展

但是沒有福報的人 求財不得

所以要修 要修布施

患病即死 經文說

若得微病即便命終

得到小小的病 就死了

這個小病也會死去

是他惡業殘餘的果報

這是他惡業殘餘的果報

第二 普聲處 以酒與初受戒人飲

死至此獄受杵築苦 罪人痛吼聲

普遍滿地獄 近地獄處者 彼吼聲出

一切消息盡 受苦無量 幸得人身

生在曠野少水國土之處 貧乏飢渴

第二 普聲處

《大正藏》十七冊 四十頁的下欄

以酒給與最初受戒人飲

他剛剛受戒 剛剛受五戒

剛剛受八關齋戒 剛剛受具足戒

他人最初受戒 對戒法還不太懂

很模糊 迷迷糊糊 就拿酒給他喝了

彼人以是惡業因緣

死至此獄受杵築苦

杵 古時候舂米的器具

洗衣的時候 搗衣的木槌也叫做杵

築有四個意思 舂米就是往下打

舂打的意思 受鐵杵舂打之苦

罪人痛苦吼叫聲 普遍充滿地獄

近地獄處者 接近地獄的地方

接近地獄處者 若鐵圍山

鐵圍山跟地獄最接近 鐵圍山

閻浮提等等

我們這裡離地獄可能會比較遠一點

在地下 地下很遠的地方

彼吼聲 彼 悲吼的聲叫出來

一切消失止息殆盡

我們都聽不到 受苦無量

幸得人身 幸運得到人身

經文說 彼地獄人如是悲號吼喚

乃至惡業果報未爛未壞

惡業的果報還沒有爛 還沒有破壞

業氣未盡 惡業的氣分還沒有窮盡

於一切時給與苦報不停止 不休息

在一切時中與苦不止

給他苦報不停止 不休息

若惡業苦報窮盡

彼於地獄處乃得脫離

若於前世過去久遠 有善業成熟

剛好現在成熟了

不投生餓鬼畜生之道

若生人中同業之處 叫做幸得人身

幸運得到人身

剛好過去久遠善業成熟了

我可以投生在人間了

因為過去久遠的善業成熟

幸運得到人身

所以我們在今生也要努力栽培善業

栽培戒善 栽培持戒的善業

多多栽培 非常好的

對我們有大利益 從今身至佛身

對我們有大利益 幸運得到人身

則是生在曠野少水國土之處

這個地方水很少 缺水 貧乏飢渴

貧窮困乏 沒有水 五穀種不起來

沒有糧食可以吃 又沒有水可以喝

貧乏飢渴 多麼苦惱

這是他惡業殘餘的果報

剩下的果報 生在那個地方

所以持戒多麼重要 多麼好

第三 髮火流處 於五戒人前

說酒功德 勸令飲酒 死入此獄

受雨火燒煮 炎燃頭髮 乃至腳足

復有熱炎鐵狗噉食其足

炎嘴鐵鷲破其髑髏 飲其腦漿

熱鐵野干食其身肉 如是常食常燒

死已又活 受苦無量 設得為人

生於無酒之處 一切資具無色無味

不知色味 第三 髮火流處

《大正藏》十七冊 四十頁的下欄

於優婆塞五戒人前

優婆塞受了五戒人 他的面前

包括優婆夷 於五戒人前說酒功德

說到酒的功德 經文 作如是言

酒亦是戒 他說酒也是戒 酒亦是戒

勸令飲酒 勸令受持五戒的人喝酒

彼人以是惡業因緣 死入此獄

受雨火燒煮 火好像下雨一樣

這個火下來 從天上下來 雨火燒煮

炎燃頭髮 頭髮都燒了 炎燃頭髮

乃至腳足

復有熱炎鐵狗吞噉食其雙足

地獄的鐵器狗

那天誦《地藏經》有誦到

無非是銅是鐵

地獄裡面都是銅跟鐵

這鐵狗 狗是鐵的 鐵做的

鐵狗噉食他的雙腿

炎嘴 炎熱的嘴巴 鐵鷲 鷲就是鷂

鷂 一種凶猛的大鳥 鉤形的嘴

嘴巴好像鉤子一樣 鉤形嘴

身長有三 四尺 抓野兔山鳥吃

這個野兔山鳥被牠抓到

用嘴這樣吃 你看那嘴巴多麼利害

不得了 那麼殘忍 這樣吃

我們想像就知道 很恐怖

鐵的鷲鳥破其髑髏

髑髏是人的頭骨

我們死了之後 身體腐爛了

剩下頭骨 破其髑髏

啄破他的頭骨 而且飲其腦漿

腦骨破裂的時候

溢出的腦髓就是腦漿

頭骨破裂腦髓溢出來了 飲其腦漿

熱鐵野干食其身肉

野干 在鈔記卷三 二十二頁後一面

應法師 玄應法師說 形體色相青黃

形體色相青黃如同狗 像狗那麼大

成群行動 成群結黨

成群行動 夜間鳴叫如同狼

好像狼的叫聲一樣 熱鐵野干

有熱鐵野干食其身中肉

如是恆常被食 恆常被燒

死已又活 死又活過來了 受苦無量

地獄業報受盡了 設得為人

假設過去善業成熟得到人身

生於無酒之處

一切資生用具無色無味 不知色味

這是原本他惡業殘餘的果報

一五七頁倒數第二行 第四 殺殺處

以酒灌人令醉行姪 即酒姦

死後至此處受熱炎鐵鉤鉤彼下陰處

死已又活 走至他嶮岸處

被鐵鳥獸爪身分散噉

食死已又生 受無量苦 設得為人

貧窮困苦 身體惡色 面貌醜陋

犯王國法 繫獄而死

我們現在在這裡聽了

我們的心在遊賞地獄 在遊行地獄

看到經文描述地獄情況

謹記我們得到人身

努力的斷惡修善 不要作惡

好好的學戒 持戒

第四 殺殺處 《正法念處經》卷八

《大正藏》十七冊四十二頁的上欄

已經到了第八殿了

《大正藏》十七冊四十二頁的上欄

眾生以何業因生於彼處

他做什麼業 生到這裡來

以酒灌人令醉行姪 即酒姪

以酒灌人使令他喝醉了 行姪

就是酒姪

這個姪字就是男女不正當的性行為

用酒灌人 使令麻醉後行姪

不是他自願的

酒醉了 怎麼行姪 就是酒後姪姪

經文 若人以酒與她貞良婦女

貞 貞這個字

不是真假的真 是貞操的貞

中華古來婦女的道德

中國古來婦女以這種美德守身

守貞節 現在都不講

我們的文化喪失了 多麼可怕

此女子不失身 不改嫁 這是貞節

有貞節 形容女子不失去貞節操守

丈夫死了也不改嫁的婦女

或者女子不嫁 還沒有嫁的時候

或者女子不嫁而守節 守節操

守住節操的貞女 都叫做貞

若人以酒與她 貞良婦女

良 就是身家清白 貞節善良

若人用酒給與她

守貞節清白善良的婦女 強迫她喝

令其醉已 使令她麻醉 酒醉以後

心亂不正 忘失正念

內心迷亂不端正了 因此不守梵行

不能守住清白的梵行 因為心亂了

不端正了 然後共婬

共同行婬 使令她失去貞節

可能她是守貞的婦女 失去貞節了

古來很多都是這樣自殺的

使令她失去貞節

彼人以是惡業因緣

死後至彼殺殺處 受熱炎鐵鉤

經文說 拔其男根

熱炎鐵鉤拔其男根

這是經文 鉤彼下陰處

經文 拔其男根 死已又活

經文說 **拔已復生** 新生濡嫩

而復更拔 極受大苦 唱聲叫喚

走至他方嶮岸處

被鐵鳥獸爪身分散噉

身體被分散噉食

噉死已又生 受無量苦

這一段 這一句受無量苦

我們就下一回再說

因為他這裡有策勵我們的作用

他能夠策勵我們好好地修學聖道

迴向